

第三个『中国人民警察节』到来之际，记者探访四个基层派出所——
建设更高水平的平安中国

群众平安 我们守护

截至目前

全国地方公安机关
共设置公安派出所4万余个
配备民警57万余人

在全国设立社区警务室
19.5万个
配备社区民警22.3万人



2022年1—11月

全国共破获电信网络诈骗案件
39.1万起
同比上升5.7%

抓获犯罪嫌疑人
同比上升64.4%

立案数
同比下降17.3%

警徽闪耀，守望千家万户

徐雷鹏

无论是朔风正劲还是骄阳似火，一抹闪亮的“荧光绿”总会在车流穿梭、人来人往的路口化身路标；无论是喧闹都市还是寂静小巷，闪烁的警灯总会在你需要时带来寒冬里的暖意、深夜里的光亮；无论是紧急求助还是日常咨询，电话里的一声提示、见面时的一句问候总会让你吃下“定心丸”。这些无时不在的安全感背后，都有一个共同的守护者——人民警察。

矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为维护国家和社会稳定再立新功。人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。

平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。人民警察

来自人民、植根人民，全心全意服务人民。作为公安机关最基层单位的派出所，处于维护安全稳定最前沿、联系服务群众第一线。他们的工作总是千头万绪：走访群众、维护治安、化解矛盾、法治宣传；他们的日常经受千锤百炼：甘于奉献不畏艰难困苦、用心倾听和解决群众急难愁盼、锐意创新推动科技赋能。他们不断磨炼意志、锤炼体魄、精炼业务，做到随时能够拉得出、冲得上、打得赢，为金色盾牌擦亮人民至上的底色。

警徽闪耀，守望千家万户。在第三个“中国人民警察节”前夕，本报记者分赴各地，来到大雪茫茫的北国边境线、人潮涌动的城市、树影摇曳的山乡、高寒缺氧的天路，走进4个基层派出所，记录基层民警的工作点滴，实地体验派出所的一天，呈现你我身边的警察故事。

推进警务智能化、执法规范化、保障标准化、队伍正规化 公安派出所建设全面加强

本报记者 张天培

公安派出所是公安机关最基层单位，处于维护安全稳定最前沿、联系服务群众第一线。近年来，公安部印发《关于加强新时代公安派出所工作的意见》，部署要求全国公安机关牢固树立大抓基层、大抓基础的导向，以警务机制改革为动力，全面创建“枫桥式公安派出所”，推进派出所警务智能化、执法规范化、保障标准化、队伍正规化建设，切实增强派出所实力、激发活力、提升战斗力。

公安部成立加强派出所工作领导小组，进一步做实城乡社区警务工作，建立健全警种部门支援派出所机制。公安部命名200个“枫桥式公安派出所”，以百所示范带动万所提升。目前，全国地方公安机关共设置公安派出所4万余个，配备民警57万余人。在警力较多派出所推行

“两队一室”改革，优化警务运行机制，切实将工作重心转移到管理防范工作上。

为推动社区警务与基层治理深度融合，全国已设立社区警务室19.5万个，配备社区民警22.3万人，推广“一村（格）一警”模式，壮大群防群治力量，建强城乡社区警务团队。广大公安派出所深入开展“百万警进千万家”活动，结合接处警、查办案、驻社区等工作，了解社情民意、把握社会脉搏，努力做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。

公安部相关负责人介绍，全国公安机关将持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾，坚持把公安派出所工作置于战略性、基础性地位来抓，紧紧围绕加强基层组织、基础工作、基本能力建设工作思路，强化主防理念、落实主防责任。

图①：北屯边境派出所民警在巡逻。

图②：莲前派出所民警在帮助老人。

图③：茨坪派出所民警向村民讲解防诈骗知识。

图④：沱沱河站派出所民警到辖区铁路单位检查相关设备情况，并进行法治宣传。

图⑤：福建省厦门市夜景。

数据来源：公安部

本版责编：苏显龙 季健明 方莹馨

赵晓曦 徐雷鹏 宋朝军

版式设计：张丹峰 汪哲平

内蒙古出入境边防检查总站北屯边境派出所——

“以坚守换来平安与稳定”

本报记者 翟钦奇

冬日清晨的内蒙古满洲里，边境线上静悄悄，只有呼啸的北风和脚踩积雪的嘎吱声。一队身穿警服的年轻人仔细观察着周围，虽然冻得满脸通红，但眼神依然坚定有力。

“我们每天都要在这段4.8公里长的边境线上巡逻，及时制止违法行为、排除安全隐患。”内蒙古出入境边防检查总站呼伦贝尔边境管理支队北屯边境派出所副所长刘佳奇说，这里冬季气温最低可达零下30摄氏度，一趟巡逻下来，手脚都要冻得麻木。

满洲里口岸是我国最大的陆路口岸，满洲里也是著名的旅游城市。“我们既要维护边境地区安全稳定，也承担着城区派出所的日常警务。”派出所所长胡德宇说。

回到派出所刚上午8点，民警们倒上一杯热水，正准备稍作休整。此时，一阵急促的电话声打破了派出所的宁静。“你不要进行任何转账操作，我们马上就到！”民警毕力格在电话里急切劝阻。原来，派出所接到提示，

辖区内一名群众可能正遭受电信诈骗。放下电话，刘佳奇就和毕力格跳上警车疾驰而去。

午饭时，民警们刚准备动筷，汽车引擎轰鸣声传入小院，刘佳奇和毕力格回来了，说：“再晚一分钟，几万元恐怕就转出去了。”派出所教导员张洪谱笑着给他们盛饭：“来，多吃点。”

午饭后，刘佳奇他们还得再去边境线附近一趟。原来，辖区护边员王善发最近手机出了点问题，到达巡查点位后无法上报情况。驱车赶到王善发家时，他刚结束今天的例行巡逻。“我来满洲里20多年了，看到这里建设得这么好，我就想尽自己一份力。”王善发说。刘佳奇介绍，王大爷熟悉边境线上的一草一木，每次巡查他都带着笔记本，遇到问题就记录下来上报。

晚上9点，结束了一天的忙碌，回家路上，胡德宇感慨：“我们就是要以坚守换来平安与稳定。辖区群众安居乐业，是我最欣慰的事。”

福建省厦门市公安局莲前派出所——

“始终牢记做群众的贴心人”

本报记者 刘晓宇

从警15年，福建省厦门市公安局思明分局莲前派出所社区民警蔡海滨最近知道了自己的一个新绰号——“蔡不闲”。骑上警务摩托，蔡海滨一路穿街过巷来到了侨福社区。还没进门，蔡海滨眼睛一眯，便转身进了门口便利店：“小伙子，你是刚到这个店的吧，要及时登记备案。”

“我是本周刚调来的，这是我的工作证。”登记、核验，店员小林说，“眼这么尖，头一回见。”“小伙子，这可是出了名的‘蔡不闲’警官，社区大事小情他都熟。”出门遛弯的唐大爷说。

“在我们莲前派出所，像我这样的警察可是不少！”蔡海滨憨憨一笑。坐落于厦门岛东部，辖区16平方公里分布着3个繁华商圈、15万多人口……莲前派出所所长陈志昆如数家珍：“一句话，面积大、人口多、任务重。”值班室内，大屏上实时呈现着辖区各路口治安情

况。民警不时发出勤务指令：“会展中心东路口有占道经营，请前往劝导……”从2012年开始，莲前派出所率先启动“两队一室”改革，做精综合指挥室，把原本功能单一的值班台变成智慧型勤务中枢，进一步做专社区警务队、做强案件办理队。“如今综合指挥室派单，社区民警、办案民警同时接单，最大程度提升处置效率。”陈志昆说。

莲前派出所辖区内的国际会展中心，举办过很多活动，连续23年来安保无差错，如何实现？打开警务通平台，一张AR地图实时记录着每个展厅的人流状况、警力部署，“依托智慧平台和协调联动，我们已经做到了会展安保‘快侦快破’。”蔡海滨边演示边说。

派出所院内有一个莲花雕塑，远观像一颗跳跃的心。“它寓意着莲前派出所与群众‘心连心’，提醒我们要始终牢记做群众的贴心人。”陈志昆说。



截至目前

全国已建成执法办案管理中心
3049个，建成率达99.3%

2022年1—11月

18项交管便民利民改革措施
惠及群众6亿多人次

减少群众企业办事费用
60多亿元

江西省井冈山市公安局茨坪派出所——

“以心换心，能更快化解矛盾纠纷”

本报记者 杨颜菲

云雾缭绕的井冈山放晴了，伴着晨光，江西省井冈山市公安局茨坪派出所的一天从全体民警辅警参加的晨会开始。副所长贺小灿说：“昨天我们出警8次，其中7起纠纷都得以化解，但还有两户人家需要重点关注走访。”

跟着巡逻车，穿过井冈山上层层叠叠的翠竹，记者和茨坪派出所所长李国钢、副教导员王思博来到半山腰上的北苑小区，走访对象韩奶奶正坐在楼下晒太阳。

“韩奶奶，听说您又和楼上邻居吵架了，是有什么问题吗？”李国钢问道。“李所长，楼上漏水漏到我家，我这房顶发霉一大片！”韩奶奶拉着李国钢的手说。

“韩奶奶，我们想办法帮您修，咱们有话好好说。”民警们一边安抚韩奶奶的情绪，一边想办法解决问题。最终经过沟通协调，邻居修好了漏水的管道，两家冰释前嫌。

巡逻车继续往前开，黄竹岭路上中易老人老远看

到警车就绽开了笑容：“李所长又来了，这么忙还来看我。”两人熟络地聊起了天。

年过七旬的朱中易以前住在一间低矮的泥巴房子里，生活拮据。民警走访了解后，常送去生活用品，还帮老人申请棚户区改造和特困户补助。

从朱中易家出来时，夕阳斜照在井冈山的翠竹上。李国钢边走边说：“别小看走访群众，群众工作是基础。以心换心，能更快化解矛盾纠纷。”茨坪派出所依山而建，守卫着井冈山风景名胜核心区景区茨坪。130多平方公里辖区，常住人口5万余人，每年到游客超过1800万人次。旅游旺季时，民警每天工作非常繁忙。

此外，茨坪派出所还划分了9个片区、39个网格，组建400余人的专职巡防队伍和红袖章义务巡防队，全方位24小时布警；在各村村委会成立“五老调解平台”，协助调解群众身边的小矛盾、小问题。

青藏铁路公安局格尔木公安处沱沱河站派出所——

“用脚步丈量582千米长的线路”

本报记者 贾丰丰

上午9点半，粉金色的晨光染透可可西里，海拔4547米的青藏铁路沱沱河站附近一片冰天雪地。

“我们今天要完成100多公里、7个车站加1个隧道的巡逻任务！”领到任务，记者跟着青藏铁路公安局格尔木公安处沱沱河站派出所副所长赵洪龙、民警林胜、薛兴胜，开始了一天的体验。

警车一路东行，胸闷头疼的感觉愈发明显。赵洪龙一边递来一小瓶氧气，一边开始介绍，沱沱河派出所管辖线路跨越青海、西藏，有海拔5072米的世界铁路最高点唐古拉山口、世界海拔最高的冻土铁路隧道火山隧道等6个“世界之最”，平均海拔4500米，空气稀薄、人烟稀少。

一个小时后，汽车缓缓停下，“江克栋站”的牌子映入眼帘。四下无人，唯有脚下的青藏铁路伴着青藏公路，宛如两条并行的巨龙串联起茫茫山河。

走进车站的信号机房，民警们仔细查看，一一记

录。“像这样的无人车站，辖区内共有27座，来往列车在这里完成信号交换和会车。”27岁的林胜仔细地检查着消防设备。面庞黝黑、嘴唇紫绀，来自广东的林胜说：“一代代驻扎在此的民警，用脚步丈量582千米长的线路。条件虽然艰苦，但别人能做到，我也能做到！”

深冬时节，来往车辆并不算多，民警们仍紧盯道路。“受冻土层融冻影响，路基经常会出现沉降，细微的变化都会对交通安全造成威胁，一点马虎不得。”赵洪龙时不时下车查看，100多公里路用了5个小时。

平常除了巡逻，民警们还要当临时交警、护送迁徙的藏羚羊过马路、帮牧民们捎买生活用品……严酷的自然环境见证着人与人之间最朴素的情谊。

简单吃了泡面，大家开启了返程，直到晚上9点，派出所门口深蓝色的灯箱才出现在眼前。凌晨两点，民警们还将迎来一趟列车的停靠……

